高端引领追踪前沿 建设高水平医学平台

江苏徐州市中心医院引进董家鸿院士工作站,倾力打造区域肝胆胰外科医疗新高峰

□ 本报记者 沙会堂 □ 孙海芹

关山万里,唯有不断攀登;征途 无限,进取造就辉煌。医院,作为治 病救人的圣地,凝聚着广大患者期待 的目光。作为淮海经济区医疗机构 领军的江苏省徐州市中心医院,近年 来,始终把医疗技术提升和学科建设 作为医院发展的重中之重来抓,医院 跨越式发展跃上了一个新的台阶。

今年5月6日,中国工程院董家 鸿院士工作站落户徐州市中心医院, 致力于提升该院肝胆胰外科专业的 整体发展水平,推动徐州市乃至淮 海经济区肝胆胰外科领域的跨越式 发展。

5月17日,北京清华长庚医院副 总执行长赵刚教授、肝胆胰中心主 任张洪义教授、对外合作发展部主 任张立东一行前往徐州市中心医院 众对健康的更高需求。他们开始瞄 准国内一流医院,把发展的视线放到 了更高更远处,决心以更大的力度强 化内涵质量建设,集聚各方资源、培 育创新团队、攻克关键技术,带动徐 州及周边地区复杂疾病的临床诊疗 水平产生质的提升和跨越,这便产生 了与董家鸿院士以及北京清华长庚 医院的合作机缘。

董家鸿现任清华大学精准医学 研究院院长、清华大学附属北京清华 长庚医院执行院长,2017年当选中国 工程院院士,是我国肝胆外科及肝脏 移植专家,在肝脏移植及肝胆胰肿 瘤、胆管结石及狭窄、胆管损伤、肝硬 化门静脉高压症、急性和慢性肝功能 衰竭的外科治疗领域卓有建树。

北京清华长庚医院是由清华大 学与北京市共建共管的大型综合性 公立医院。该院拥有一支由杰出海 内外专家组成的高水平医护团队,

年,是淮海经济区规模大、综合实力 强、技术水平高、百姓口碑好的三级 甲等综合性医院。医院先后荣获"全 国卫生系统先进集体""全国改革创 新医院""全国百姓放心百佳示范医 院""江苏省用户满意服务单位"等荣 誉称号。并连续3年在全省115家三 级医院第三方满意度调查中获得第 一,在艾力彼2017中国地级城市医 院排名第12位。2017年,医院门急 诊量316.23万人次,出院病人数 19.93万人次,手术人数7.2万人次。

医院现有职工5364人,其中高 级职称721人,博士、硕士802人,博 士、硕士导师133人,省级以上主委、 副主委33人。拥有89个临床专业、 27个医技专业,其中省级临床重点专 业13个,市级临床重点专业33个。 拥有国家卫健委内镜与微创医学培 训基地8个、国家药监总局认定的药 物临床试验机构9个,为国家级胸痛 示范中心、国家级心衰中心、国家级 高血压病中心、国家级房颤中心建设

医院设有国家人社部批准的博 士后科研工作站,在站博士17人。 院士工作站已有口腔科张志愿、泌尿 外科孙颖浩以及肝胆外科董家鸿3位 院士先后进站。同时,医院是南京医 科大学临床医学院、东南大学医学院 附属徐州医院、南京中医药大学附属 徐州中心医院、南京中医药大学徐州 中西医结合临床医学院、徐州医科大 学徐州临床学院,为国家级住院医师 规范化培训基地,拥有28个专业基 地,培训质量位于江苏省第一方队。

该院肝胆胰外科成立于1958 年,现有主任医师6人,副主任医师4 人,主治医师6人,住院医师8人,开 放床位85张,年门诊量43,843人 次,年住院患者3783人次,年手术 2270 例次。

历经几代人努力,医院肝胆胰外 科在学科建设上取得了长足进步,是 医院最早的是临床重点专科之一,形 成了自己的学术和临床特色。科室 在省内率先开展了先天性胆总管囊 肿切除手术及腹腔脓肿B超定位穿 刺置管引流术,在淮海经济区率先开 展了原位肝移植术(背驼式)、极限肝 切除术、胰十二指肠切除术、肝门及 肝内胆管狭窄劈开成形吻合术、肝门 部胆管癌及胆囊癌根治术、肝十二指 肠韧带淋巴骨骼化清扫术、胰岛细胞

瘤切除术、胰管结石的手术治疗,是 苏北地区最早开展腹腔镜手术的科 室,率先开展了腹腔镜肝切除术、腹 腔镜胆总管切开取石术、腹腔镜脾切 除术、腹腔镜疝修补术、腹腔镜结直 肠癌根治术、腹腔镜肝肿瘤射频消融 术等腹腔镜手术。

an il il in

科室先后获市科技进步奖4项, 市局院新技术引进奖30余项,专利 两项,在省级以上刊物发表论文200 余篇,每年接受本市和周边省市本专 业的进修医师30余名,培养各类本 专科医护人员100余名。

60多年来,在传承创新发展中, 徐州市中心医院以执着的医志、高尚 的医德、精湛的医术,书写了辉煌的 历史篇章,并取得了良好的社会效益 和普遍赞誉。

迈向尖端 描绘医院美好蓝图

院士工作站的建设,是资源与 资源的对接,智慧与智慧的碰撞, 是一座城市极为宝贵的科技与智

创新驱动,重在高端引领。在徐 州市大力建设创新型城市的发展过 程中,董家鸿院士工作站的成功签 约,无疑为整座城市医疗科技水平的 跨越式提升带来了强劲动力。

"国际一流肝胆胰外科团队的进 驻合作,是医院的荣幸,也是徐州市 和淮海经济区百姓的福祉。"王培安 说,这次合作的顺利开展,标志着市 中心医院核心竞争力和品牌影响力 的进一步提升,为医院、徐州市乃至 淮海经济区在肝胆胰外科学科的技 术水平、科研能力、人才引进与培养 等方面的跃升绘就了一幅美好蓝图。

徐州市中心医院本部全貌

"合作,是为了分享,也是为了共 同提高。徐州市中心医院肝胆胰外 科有着很好的发展基础,也具有自己 独特的发展特色,因此未来的提升潜 力巨大。"董家鸿表示,双方将在团队 建设、人才培养、病例会诊、远程医 疗、临床指导等方面开展切切实实的 合作,将把北京清华长庚医院在学术 和临床上积累的经验与徐州市中心 医院共享,同时也把先进的理念和技 术带到徐州,带动徐州地区医疗事业 更好地与国际接轨。

据了解,现年58岁的董家鸿院士 毕业于第三军医大学,长期从事肝胆 胰外科临床与实验研究,学术造诣深 厚,外科技艺精湛,临床经验丰富,在 肝胆胰外科伤病发病机制及治疗方 法的研究中取得了一系列具有国际 先进水平的成果,为改进复杂肝胆胰 伤病的外科治疗效果作出了突出的

作为主研人,董家鸿院士完成的 "肝胆管结石及其并发症的外科治疗 和实验研究"获得2001年度国家科 技进步一等奖,填补了连续8年国家 科技进步一等奖医药方面的空白。

多年来,他先后主持完成了15项 全军医学重点课题和国家自然科学 基金课题,研究成果《肝脏移植关键 技术的创新研究和临床应用》获得国 家科技进步二等奖、《活体肝移植技 术的创新应用》获得军队医疗成果一 等奖、《肝脏移植的基础与临床研究》 获得重庆市科技进步一等奖。

根据合作协议,院士工作站落地 后, 董家鸿院十及其团队将为徐州市 中心医院肝胆胰外科专业的长远发 展提供科学指导,制定发展战略规 划;培训科技创新团队,集聚创新资 源;突破关键技术制约,合作开展各 项新技术,提高复杂性疾病的临床治

愈率。

目前董家鸿院士工作站已开始 运转,加上已有的口腔科张志愿院士 工作站、泌尿外科孙颖浩院士工作 站,徐州市中心医院现拥有3个院士 工作站,在徐州市委、市政府大力推 进"健康徐州"的征途中,树起了引领 行业发展的三面旗帜。王培安表示, 徐州市中心医院将进一步加强科技 创新、人才培养、服务管理和品质提 升,努力打造政府放心、群众满意、 社会认可的现代化医院,全面提升 徐州以及淮海经济区百姓的就医体 验和就医质量。

在院士团队的引领示范下,3家 院士工作站将集聚各方资源、培育 创新团队、攻关关键技术,带动徐州 及周边地区复杂疾病的临床诊疗水 平产生质的提升和跨越,为淮海经 济区1.2亿人民撑起一片更加湛蓝的 健康天空。

未来,站在新时代的发展起点 上,徐州市中心医院力争建成集疑难 重症疾病诊疗、医学教育与培训、临床 应用与基础研究为一体的区域大型综 合性医疗中心,在医疗技术、学科建 设、人才培养、科学研究、国内国际交 流与合作等方面达到全国先进水平。

(本版配图由徐州市中心医院



董家鸿院士(左)与王培安院长(右)签订技术 合作协议书

交流,双方在医院管理、学科发展、科 研教学、远程医疗等方面达成一致意 见,并签署了技术合作协议。

9月6日,徐州市中心医院院长 王培安、党委书记杨晶、副院长梁军、 新城分院副院长田明及临床、职能科 室负责人一行9人,前往北京清华长 庚医院参观学习,并就加强技术合作 交流具体事宜进行进一步商谈,形成 深化合作的架构。

一系列密集的医学尖端技术合 作交流的成功开展,标志着该院核心 竞争力和品牌影响力的进一步提升, 为该院、徐州市乃至淮海经济区在肝 胆胰外科学科的技术水平、科研能 力、人才引进与培养等方面的跃升打 下了坚实的基础。

强院重技 跃上更高发展平台

2017年,徐州市中心医院认真落 实新医改精神,以"转方式、调结构、 强内涵"为重点,开创了淮海经济区 医院转型发展的先河,由规模扩张型 向质量效益型转变,由追求"数量"向 "质量"转变,由"大院"向"强院"转 变,坚持"塑名医、创名科、建名院"的 办院方略,充分发挥疑难、急危重症 诊治优势,加强深度国内国际医疗合 作交流,通过技术创新、科研创新、管 理创新、服务创新,全面提升医院综 合实力,满足苏鲁豫皖四省接壤地区 群众对优质医疗资源的需求。

在成绩面前,医院领导班子并没 有止步,而是开始思考:进入新时代 后如何为病患提供更高水平、更高质 量的卫生健康服务,如何满足人民群

以"精准医疗、精益管理、精诚服务" 为核心理念,构建现代健康医疗服 务体系。医院秉承"精综合,强专 科"的发展战略,形成了肝胆胰中 心、神经中心、消化中心、急重症中 心等优势突出的整合式医疗中心, 涌现出心脏内科、妇产科、耳鼻咽 喉头颈外科、泌尿外科、骨科等重 点专科,整体医疗服务能力已达到 国内一流水平。

院士工作站是高层次产学研合 作的有效载体,也是各个城市实施创 新驱动战略的强有力资源。董家鸿 院士工作站的落户,是徐州市中心医 院发展的一个里程碑,也是徐州建设 区域中心城市、积极引进外智、打造 医疗高地的又一举措。

未来双方将通过学术交流、联合 会诊、远程医疗、人才培训、合作研究 等形式,提升徐州地区肝胆外科技术 水平和医疗服务水平,从而带动周边 区域乃至全国肝胆胰外科诊疗水平 的整体提升,让更多患者能够花最少 的钱、走最短的路、享受最好的医疗 服务。

求质固本 引领区域诊疗前沿

在全国地级市城市中,徐州的医 疗资源一骑绝尘,三级甲等医院达到 10家,医疗质量遥遥领先。在如此多 的医疗机构中,董家鸿院士最终选择 与徐州市中心医院签约,正是考虑到 该院在淮海经济区的行业引领作用 和良好口碑,希望通过强强联手,达

到优势共享、短板互补的效果。 徐州市中心医院始建于1953



"2018淮海经济区肝胆胰外科论坛暨董家鸿院士工作站成立大会"现场